

奋楫扬帆新征程 巾帼建功绽芳华

——随州市妇联推进全市妇女儿童事业高质量发展五年纪实

随州日报全媒体记者 王松 通讯员 徐韶婧

妇女平均预期寿命持续上升至82.29岁,适龄妇女“两癌”筛查率提高至90%,女性高中阶段毛入学率94.6%,全社会新增就业女性6.8万人,占比达到54.4%;127个集体和个人,获评全国和省级三八红旗集体、三八红旗手(标兵)、巾帼建功标兵、最美家庭等荣誉,507名先进典型受到市级表彰;市妇联获得全国维权先进集体、全省巾帼建功先进集体……

一组组数据,一个个荣誉,见证了随州市妇女儿童事业的高质量发展。近年来,全市各级妇联组织牢记嘱托,勇立潮头、奋楫笃行,牢牢把握职能定位,着力强化妇女思想政治引领,团结动员广大妇女建功新时代,创新推进家庭家教家风建设,用心用情做好维权关爱服务,持续深化妇联改革,为我市经济社会高质量发展注入了磅礴的巾帼力量。

强化思政引领 凝心铸魂跟党走

市妇联坚持不懈地用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,



▲ 强化妇女思想意识引领

魂,切实履行引领妇女听党话跟党走的政治职责。

主题活动深入人心。在新中国成立70周年、建党一百周年、党的二十大等重大节点,开展以“巾帼心向党”“建功新时代”“喜迎二十大”“奋进新征程”为主题的群众性活动115场,参与人数18万余人次。

志愿服务温暖人心。以“百万巾帼大宣讲”活动为抓手,持续开展“巾帼大学习”、“巾帼大宣讲”等宣教活动,全市组建巾帼宣讲队260余支,因地制宜运用大宣讲、微宣讲、云宣讲等各类线上线下宣讲700余场次。

网上宣传凝聚人心。打造以“随州女性”微信公众号、视频号为主的“两微”新媒体矩阵,多层次、立体式讲好随州故事、讲好新时代女性故事,在全市广大妇女中形成“巾帼心向党”的强大效应。

聚焦中心大局 服务发展建功

市妇联紧紧围绕全市重点工作,团结凝聚广大妇女在随州高质量发展中建功立业。

创业就业措施得力。每年联合人社等相关部门开展“春风行动”,组织多家企业进行招聘,为广大家庭妇女提供平台,累计组织招聘150场,提供就业岗位1.5万个。开办各类职业技能提升培训班350期,培训人数16万余人。

“神农工匠杯”暨随州市家庭服务业职业技能大赛,深受广大群众欢迎。“巾帼建功·筑梦新时代”风采展示活动、“巾帼文明岗”创建活动、“乡村振兴 巾帼在行动”、共同缔造现场会等活动深入人心,凝聚起广大妇女群众建功立业的力量。

健康服务深入人心。持续开展“两癌”免费筛查项目,为全市城乡适龄妇女开展了“两癌”免费检查,共筛查47万人次,申报全国低收入贫困母亲救助金247万元,争取人道救助金35.8万元,使患病的贫困妇女得到了及时、有效治疗。各级妇联组织开展形式多样的健康知识科普、“巾帼健康大讲堂”、义诊等系列活动7379场,服务群众4.5万余人。

深耕家庭文明 培育新风展作为

市妇联深入贯彻落实习近平总书记关于家庭家教家风建设重要论述,大力实施“家家幸福安康工程”,弘扬家庭美德,筑牢家庭基石,让家庭文明新风尚充盈千家万户。

常态化寻找“最美家庭”。充分发挥榜样力量,选树市级各类家庭典型116户,39户家庭获得“全国五好家庭”“全国最美家庭”“荆楚最美家庭”荣誉称号,省级家庭教育先进集体(个人)7个。举办最美家庭揭晓仪式,原创诗歌《炎帝故里颂家风》被省纪委宣传。

精准化提供家庭教育指导。坚持把家庭工作作为服务大局、服务妇女的重要着力点,认真落实《关于进一步推进我市家庭教育工作的实施意见》,成立市家庭教育指导中心,建立随州市家庭教育专家库,开展家庭教育知识普及、宣传推广、优质课评选等活动162余场。打造省市县家风家教实践基地20余个。

系统化宣传文明家风。积极弘扬中华文化传统和文明家风,开展家庭教育巡讲、“阅读悦享”亲子阅读、“好家风好家训”分享、清廉家风故事宣讲等各类活动125场次,参与人数(家庭)2.6万人次(户)。持续推出儿童绘本剧、经典诵读、读书打卡等品牌活动,其中以“书店+社会组织+志愿服务”模式,让悦读润家风》工作案例,成功入选全国妇联

《家庭家教家风工作创新案例选编》,面向全国推介。

做实维权关爱 增进福祉显担当

市妇联聚焦妇女儿童“急难愁盼”,坚持维权和关爱相统一,在民生保障和社会平安和谐建设中积极



▲ 倡导家庭文明新风

发挥作用,做到家事调解有力度、平安创建有广度、困境关爱有温度。

家事调解更有力度。积极开展婚姻家庭纠纷调解工作,建立乡镇、村(社区)婚姻家庭纠纷调解工作机构,开展家庭纠纷案件调解2067件。完善妇联信访接待制度,畅通网上信访渠道,拓展12338女性公共服务平台,累计接待来信来访来电近2200余件,矛盾调处成功率达98%以上。培养专业调解工作队5支,开展专业调解培训60余场次,培训调解员3700余人次。

平安创建更有广度。开展“建设法治中国·巾帼在行动”法律宣传活动1128场,受益群众达12余万人。深化平安家庭创建工作,创建市级“平安家庭”示范乡镇10个、示范村(社区)20个、示范户100个。全面推动妇女议事工作,建立妇女议事会1001个,组织妇女群众参与基层社会治理和议事活动16025次。

困境关爱更有温度。聚焦低收入妇女、留守儿童、残疾妇女等困难群体,持续开展“彩虹行动”“金

凤工程”“春蕾助学”等公益项目活动,资助贫困女学生176人56万余元。联合相关部门开展“关怀关爱·守望幸福”、“圆梦微心愿”、农村困境儿童夏令营等活动,为他们提供一个相互交流学习的平台。开展千名“爱心妈妈”结对关爱千名留守儿童活动,全市3200名爱心妈妈、2600名爱心老师与留守儿童建立结对关

联,助力美好环境与幸福生活共同缔造。

组织网络全面扩展。创新党建引领基层治理,推进妇联组织向村民小组、网络、楼栋等最小单元延伸,培育和扶持新领域妇联组织建设,新建妇女小组2172个、妇女组织68个。

阵地建设夯实巩固。推动资源下沉,投入200万元支持“妇女之家”建设,不断加强基层组织阵地建设,创建省级“百佳妇女之家”、市(县)级示范妇女之家185个,在社区楼栋、村民小组建立“妇女微家”73个,有效夯实了党的坚强阵地和妇女群众的温暖之家。

队伍能力有效提升。全面实施“基层妇联领头雁培训计划”和妇联干部履职能力培训,举办线上线下培训260场次,培训基层妇联干部3.2万余人次。健全妇联干部基层报到制、妇联执委联系制、执委轮值制、执委领办项目等制度。持续开展“进万家门、访万家情、暖万家心”万名执委大走访活动,11203名执委入户走访,为妇女群众排忧解难,基层妇女工作活力迸发。

星光不问赶路人,历史属于奋斗者。市妇联将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,只争朝夕、不负韶华,以新担当、新作为开创随州妇女儿童工作新局面,为建好示范区、建功先行区作出新的更大贡献!

系,开展结对关爱活动5000余次。

深化妇联改革 强基固本增活力

市妇联不断深化改革,努力提升妇联工作提质增效,积极构建市



▲ 深化妇联改革

2019—2023年度随州市荣获国家级荣誉的集体、家庭和个人

- 全国三八红旗集体**
曾都区妇女联合会
- 全国抗疫三八红旗集体**
随州市公安局警务保障部
- 全国巾帼文明岗**
随州市中心医院护理部
随州市公安局指挥中心调度科
湖北省交通运输厅随岳高速公路管理处随县管理所“张思枏杆团队”
曾都区财政局国库股
广水市人民法院民事审判第一庭
中国移动通信集团湖北有限公司随州分公司国道唐镇网格
- 全国巾帼建功先进集体**
随州市曾都区文化体育新闻出版广电局
随州市农业农村局
国家税务总局随州市税务局
- 全国维护妇女儿童权益先进集体**
随县人民检察院
随州市公安局曾都区分局东城派出所
随州市妇女联合会
随州市社会福利中心

- 全国最美家庭**
夏火炬家庭
王长安家庭
李伟业家庭
叶娇枝家庭
- 全国抗疫最美家庭**
潘杰家庭
- 全国五好家庭**
潘杰家庭
段先兵家庭
肖海蓉家庭
程开军家庭
- 全国三八红旗手**
刘锦华 曾都区妇联党组成员、挂职副主席
许旭 曾都区北郊街道八里岔社区党委书记
- 全国抗疫三八红旗手**
顾娟 曾都区何店镇王家河居委会妇联主席
龚雪婷 随州广播电视台新闻中心记者
贺靖 随州市知行社会工作服务中心理事长
谌春仙 随州市中心医院感染疾病科副护士长

- 全国巾帼建功标兵**
田慧霞 随州市雅惠服饰有限公司董事长、随州市女企业家协会会长
胡顺平 随州市人民政府扶贫开发办公室综合科科长
王兴敏 随县慈云居生态农业有限公司董事长、省妇联执委
李婉蕊 湖北省随州市曾都区洛阳镇党委书记
- 全国维护妇女儿童权益先进个人**
牛雨 广水市人民法院执行局综合科执行员
谢飞 随州市司法局妇委会主任、市法律援助中心负责人
王晓娥 随州市检察院党组成员、副检察长
- 全国家庭工作先进个人**
齐书升 曾都区第一中学副校长、高级教师



妇联微信号 大家共关注

热烈祝贺随州市第五次妇女代表大会隆重召开!